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По след њих не ко ли ко 
го ди на ме ди ји све 
че шће из ве шта ва ју 
о бли ским су сре ти ма
мо ре пло ва ца 
и пи рат ских дру жи на, 
на ро чи то на пу чи ни 
Ин диј ског оке а на 
и Цр ве ног мо ра. 
На ме ти „са вре ме них
гу са ра“ нај че шће су
тр го вач ки и 
тран спорт ни бро до ви,
али је за бе ле же но 
и не ко ли ко слу ча је ва
пре сре та ња 
рат них бро до ва.

Ход по дасци

П и р а т и у н о в о м м и л е н и ј у м у ( 1 )

П
и рат ске дру жи не и от ми це на пу чи ни ста ре су ко ли ко и
по мор ство. Ме ђу тим, про шлу го ди ну обе ле жио је ре -
кор дан број љу ди и бро до ва ко ји су па ли у не ми лост мо -
дер них по мор ских раз бој ни ка. Пре ма по да ци ма Ме ђу -
на род ног би роа за пло вид бе, пи ра ти су у на па ди ма оте -

ли 1.181 та о ца, опљач ка ли 53 пло ви ла, а стра да ло је осам мор на ра.
Осим у не ко ли ко слу ча је ва, сви бро до ви на пад ну ти су дуж оба ле Со -
ма ли је, где је за та о це узе то 1.016 пут ни ка и чла но ва по са да. На по-
четку ове године, у за ро бље ни штву у пот па лу бљу пи рат ских бро до -
ва, било је ви ше од 600 љу ди за ко је је тра жен от куп, а та ко ђе и не -
што ма ње од 30 бро до ва. 

Са вре ме не ак ци је 

Про це њу је се да пи ра те ри ја на но си ште ту од 13 до 16 ми ли јар -
ди до ла ра го ди шње, по себ но у во да ма из ме ђу Цр ве ног мо ра и Ин -
диј ског оке а на, од но сно дуж со ма лиј ске оба ле, а та ко ђе и у мо ре у зу
Ма ла ка и Син га пу ру, по мор ским пу те ви ма ко је ко ри сти ви ше од
50.000 ко мер ци јал них бро до ва. Тај фе но мен по при мио је то ли ке раз -
ме ре да је ско ра шњи та лас пи ра те ри је со ма лиј ском оба лом под ста -
као ме ђу на род не мул ти на ци о нал не сна ге, ко је пред во де САД, да па -
тро ли ра ју во да ма у око ли ни Ро га Афри ке. 

Ује ди ње не на ци је су у де цем бру 2009. усво ји ле ре зо лу ци ју у ко -
ју је укљу че на кла у зу ла ба зи ра на на кон вен ци ји из 1988. о спре ча ва -
њу не за ко ни тих рад њи про тив без бед но сти по мор ске на ви га ци је,
ко јом се оба ве зу ју обал ске др жа ве – пот пи сни це кон вен ци је да при -
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ње по мо ћу ма лих ча ма ца.
Оста ле ак тив не зо не су у
Ју жном ки не ском мо ру и у
дел ти Ни ге ра. На по ме ну -
тим пло вид бе ним тра са ма,
нео п ход но је да бро до ви
успо ре кр ста ре ње због на -
ви га ци је и кон тро ле са о -
бра ћа ја и та ко по ста ју плен
по мор ских раз бој ни ка. 

По ве за ност 
с кри ми на лом

По мор ска пи ра те ри ја
че ста је у ре ги о ни ма у раз -
во ју, али и у зе мља ма с ма -
њим мор на ри ца ма, а ко је
су у бли зи ни про мет них тр -
го вин ских пу те ва. Да би из -
бе гли хап ше ње, пи ра ти по -
не кад упло вља ва ју во да ма
под кон тро лом не при ја те -
ља зе мље чи ји су брод на -
па ли. Окон ча њем Хлад ног
ра та, мор на ри це су сма њи -
ле број љу ди и па тро ле, а
тр го ви на је по ве ћа на, па је
та ко ор га ни зо ва ње пи ра те -
ри је да ле ко лак ше. Мо дер -
ни пи ра ти су по не кад по ве -
за ни и с ор га ни зо ва ним
кри ми на лом, али нај че шће
су део по је ди нач них гру па.

У по је ди ним слу ча је -
ви ма, мо дер не пи ра те не
ин те ре су је кар го и углав -

хва те пи ра те ко ји су под
ис тра гом, осим ако об ја сне
за што се кон вен ци ја не мо -
же при ме ни ти. Ре зо лу ци -
јом је до зво ље но да др жа -
ве уђу у те ри то ри јал не во -
де Со ма ли је у по те ри за пи -
ра ти ма, а ре зо лу ци јом до -
не тој у де цем бру исте го -
ди не им пли цит но је одо -
бре но и го ње ње на коп ну. 

За раз ли ку од сред њо -
ве ков них рас ко шних гу сар -
ских га ли ја, мо дер ни пи ра ти
ак ци је спро во де ма лим чам -
ци ма ра ди лак шег при сту па,
а у при лог им иде то што је
на са вре ме ним те рет ним
бро до ви ма све га не ко ли ко
чла но ва по са де. Та ко ђе, ве -
ли ке бро до ве упо тре бља ва -
ју као по ја ча ње ма њим то -
ком на па да или укр ца ва ња
на пад ну тог пло ви ла. 

Је дан од раз ло га ко ји
су до при не ли по ра сту са -
вре ме не по мор ске пи ра те -
ри је је сте и тај што се ме -
ђу на род на тр го ви на у нај -
ве ћој ме ри од ви ја по мор -
ским пу тем. Глав ни плов ни
пу те ви во де те рет не бро -
до ве кроз уске мор ске про -
ла зе, као што су Аден ски
за лив и мо ре уз Ма ла ка,
што их чи ни ла ком ме том
за пре у зи ма ње и укр ца ва -
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Ме ђу на род ни по мор ски би ро при ку пља ста ти -
стич ке по дат ке ко ји се од но се на пи рат ске на па де и
да ти ра ју од 1991. го ди не. По да ци ука зу ју да је узи ма -
ње та ла ца нај че шћи об лик на си ља над по мор ци ма. По -
ре ђе ња ра ди, 2006. би ло је 239 на па да, од ко јих су у
77 оте ти чла но ви по са де, а за ро бље но 188 та ла ца, а у
15 на па да до го ди ло се уби ство. 

На ред не го ди не број на па да по рас тао је за 10 од -
сто, при ја вље но је три пу та ви ше на па да у ко ји ма је
ко ри шће но оруж је. Број чла но ва по са де ко ји су би ли
по вре ђе ни уве ћао се на 64 у од но су на 17 у 2006. го -
ди ни. Та ста ти сти ка се не од но си и на та о це у слу ча је -
ви ма кид на по ва ња, где ни су би ли по вре ђе ни. 

Број на па да у 2010. је већ у пр вом де лу го ди не
пре ма шио тренд из прет ход не – због све че шћих пи -
рат ских на па да у Аден ском за ли ву и Со ма ли ји. 

СТАТИСТИКА
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Мо дер на де фи ни ци ја пи ра те ри је под ра зу ме ва
укр ца ва ње, из ну ду, узи ма ње та ла ца, от ми цу љу ди за
от куп, уби ство, пљач ку, са бо та жу ко ја има по сле ди цу
да брод по то не ка сни је, или ра ди од у зи ма ња пред ме -
та с бро да или са мог бро да, те на мер но иза зи ва ње
бро до ло ма.

Ни су све от ми це бро до ва пи рат ски акт. У мо дер -
ним вре ме ни ма тре ба има ти у ви ду и от ми це бро до ва,
али и ави о на, из по ли тич ких раз ло га. Из вр ши о ци тих
де ла мо гу се опи са ти као пи ра ти – фран цу ски из раз за
от ми ча ра ави о на је „pi ra te de l’air“ што бу квал но зна -
чи „пи рат у ва зду ху“, али на ен гле ском је зи ку обич но
се на зи ва ју са мо от ми ча ри (hi jac kers). При мер по ли -
тич ке от ми це је сте от ми ца ита ли јан ског пут нич ког
бро да „Akil le La u ro“, ко ја се у јав но сти и да ље сма тра
као акт пи ра те ри је.

Пи рат ске дру жи не ко ри сте са вре ме ну тех но ло ги -
ју. У из ве шта ји ма о ви ше пи рат ских на па да на ве де но
је да су у пла ни ра њу и са мом на па ду ко ри сти ли мо бил -
не и са те лит ске те ле фо не, GPS со на ре, са вре ме не гли -
се ре, ауто мат ске пу шке и ми тра ље зе по след ње ге не -
ра ци је, па чак и ми но ба ца че.

ЗАНИМАЊЕ – ПОМОРСКИ
РАЗБОЈНИК

ном их за ни ма ју лич не
ства ри по са де и са др жај
брод ског се фа, јер се у ње -
му чу ва ју ве ли ке сво те нов -
ца по треб ног за пла те и
луч ке так се. Уз то, пи ра ти
нај че шће при мо ра ју по са -
ду да на пу сти брод, ко ји
за тим у лу ци пре фар ба ју и
да ју му но ви иден ти тет на
осно ву фал си фи ко ва них
до ку ме на та че сто ку пље -
них од ко рум пи ра них зва -
нич ни ка или са у че сни ка.

По ли тич ки не ми ри су,
та ко ђе, плод но тло за де -
ло ва ње мо дер них пи ра та.
По знат је при мер да су, по -
сле по вла че ња aме рич ких
тру па из Ви јет на ма, тај -
ланд ски пи ра ти пре сре та -
ли мно ге Ви јет нам це ко ји
су чам ци ма по ку ша ва ли да
по бег ну. Осим то га, по сле
рас па да вла де Со ма ли је,
го спо да ра ра та у ре ги о ну
на па да ли су бро до ве ко је
су пре во зи ли по моћ у хра ни Ује ди ње них на ци ја.

Еко ло шке гру пе као што су „Sea Shep herd“ оп ту же -
не су за уме ша ност у пи рат ске и те ро ри стич ке на па де,
ка да су при ку пи ли и ба ци ли хе ми ка ли је на па лу бе бро до -
ва ко ји су ан га жо ва ни за ко мер ци јал ни ри бо лов, кри во -
лов на ај ку ле, фо ке и ки то ве. У два на вра та укр ца ли су
се на брод ја пан ских ло ва ца на ки то ве. Иако у
на па ди ма те еко ло шке ор га ни за ци је ни је ко -
ри шће но смр то но сно оруж је,
тех ни ке и ме то де ко је су се
ко ри сти ле сма тра ју се ак том
пи ра те ри је.

На пад на аме рич ки брод
„Se a bo urn Spi rit“ дуж оба ле Со ма ли -
је у но вем бру 2005. је сте при мер со фи -
сти ци ра не ак ци је по мор ских раз бој ни ка.

По ме ну ти брод на па ли су с
оба ле уда ље не ви ше од 100
ми ља (160 ки ло ме та ра),
гли се ри ма са кри ве ним у
уну тра шњо сти ве ћег бро -
да, а на па да чи су би ли на о -
ру жа ни ауто мат ским ва тре -
ним оруж јем.

За кон ска 
овла шће ња  

У на па ди ма, мо дер ни
гу са ри че сто ко ри сте и ку -
пље не рас хо до ва не вој не
бро до ве, али пре све га из -
у зет но бр зе гли се ре. Осим
ма че та и но же ва, на о ру жа -
ни су и те шким ми тра ље зи -
ма, али и руч ним ба ца чи ма.
Ра ди за шти те од на па да гу -
са ра, по след њих го ди на на
бро до ви ма се ин ста ли ра ју
два скри ве на пре ки да ча за
ко је зна са мо не ко ли ко
чла но ва по са де, ка ко би их
ак ти ви ра ли са мо у слу ча ју

те ро ри стич ког или пи рат ског на па да. На тај на чин мо гу
да до ја ве ка пе та ну или не кој од по мор ских ба за да су у
не во љи. 

По је ди ни бро до ви опре мље ни су за бор бу про тив
пи ра те ри је раз ли чи тим са вре ме ним оруж јем, као што је

уре ђај ко ји ша ље звуч не та ла се на ода бра ни циљ и
ства ра звук то ли ко мо ћан да буб не оп не не мо гу да

из др же. Пи ра ти при том по -
ста ју дез о ри јен ти са ни то ли ко

да од ба цу ју оруж је. 
Бро до ви ме ђу на род них сна -

га опре мље ни хе ли коп те ри ма, па тро ли ра -
ју во да ма у ко ји ма је пи рат ска де лат ност
при ја вље на, али је то под руч је ве о ма ве -

ли ко. 



обез бе ђе ња. Та ко ђе, чла но ви по са де мо гу и да се об у че
за ру ко ва ње оруж јем ко је ко ри сти му ни ци ју упо зо ре ња и
ма ње смр то но сну му ни ци ју. 

Још не ке од пре по ру че них ле гал них ме ра за шти те је -
су угра ђи ва ње да љин ског си сте ма на о ру жа ња на брод,
оја ча ва ње спо ља шње кон струк ци је пло ви ла сло јем не -
про бој ног ма те ри ја ла, те раз ли чи тих па те на та по пут
шмр ко ва с вре лом во дом, струј них зи до ва и пе не од ко јих
па лу ба по ста је кли за ва и оне мо гу ћа ва кре та ње. 

Ка да ни јед на од по ме ну тих ме ра не успе, у ван ред -
ним си ту а ци ја ма у по моћ се мо гу по зва ти и рат ни бро до -
ви, ко ји па тро ли ра ју у кри тич ним зо на ма, као што је слу -
чај Со ма ли је. Бро до ви ме ђу на род них сна га су мо гућ но сти
да пре сре ћу пло ви ла ко ја на па да ју тр го вач ке бро до ве. За
па тро ли ра ње опа сним при о бал ним во да ма, ра ди сма ње -
ња тро шко ва, у по след ње вре ме ко ри сте се све че шће
ро бот ски си сте ми или они на да љин ско упра вља ње, а по -
не кад и си сте ми за пра ће ње са оба ле. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
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Оно што, ме ђу тим, по -
мор ским раз бој ни ци ма иде
на ру ку је сте чи ње ни ца да
по сто је за кон ске пре пре ке
за кри вич но го ње ње по је -
ди на ца за ро бље них у ме ђу -
на род ним во да ма. Зе мље
се бо ре да при ме њу ју по -
сто је ће по мор ске за ко не
ме ђу на род ног пра ва, али и
нор ма ти ву сво је др жа ве
ко је огра ни ча ва ју над ле -
жно сти дру гих зе ма ља над
соп стве ним гра ђа ни ма. 

По зна ва о ци про бле -
ма ти ке сма тра ју да, иако
је циљ за кон ских огра ни -
че ња „од вра ћа ње и ре ме -
ће ње“ пи рат ских ак тив но -
сти, пи ра ти су у сво јим зе -
мља ма че сто при тва ра ни,
са слу ша ва ни, раз о ру жа ва -
ни и на кра ју пу шта ни на
сло бо ду. Због све га то га,
они не од у ста ју ла ко од
уче ство ва ња у не ле гал ним
рад ња ма, на ро чи то ка да
се зна да су у игри ми ли о -
ни до ла ра. 

Мо дер ни за ко ни про -
тив пи ра те ри је го то во да
не по сто је. Хо лан ди ја у
кри вич ном го ње њу пи ра та
ко ри сти за кон про тив
пљач ке мо ра из 17. ве ка. У
ве ћи ни зе ма ља не по сто је
за ко ни ко ји би се при ме њи ва ли у слу ча ју пи рат ских оти -
ма ња са вре ме них рат них бро до ва, а чак ни НА ТО не ма
прав но ре ше ње у слу ча ју та квог об ли ка за то че ни штва
пло ви ла. 

Ако до су ђе ња и до ђе, с јед не стра не, ту жи о ци има ју
по те шко ћа у про на ла же њу све до ка и пре во ди ла ца, а с
дру ге стра не, др жа ве окле ва ју да при тва ра ју пи ра те јер
ће би ти на ме ти осве те на кон њи хо вог пу шта ња. На су -
прот то ме, САД има ју ста тут ко ји про пи су је ка зну до жи -
вот ног за тво ра у слу ча ју пи ра те ри је, без об зи ра на то да
ли је по чи ње на на отво ре ном мо ру, на на ци о нал ност жр -
та ва или пи ра та.

При ват но обез бе ђе ње бро до ва

Ан ти рат ну по ли ти ку 20. ве ка, ко ја је про па ги ра ла да
тр го вач ки бро до ви бу ду не на о ру жа ни, не дав но је пре ки -
ну ла Вла да САД пре по ру ком да је „нај бо ље“ да на пло ви -
ли ма те на ме не оп слу жу је тим на о ру жа ног при ват ног

Ко ли ко је пи ра те ри ја
узе ла ма ха све до че и слу -
ча је ви на па да на вој не бро -
до ве. Ка да пи рат ске дру -
жи не уста но ве да су се
пре ва ри ле у из бо ру ме те,
обич но је већ ка сно. Ин ци -
дент те вр сте, ко ји је обе -
ле жио 2008, би ла је от ми -
ца укра јин ског бро да „MV
Fa i na“, ко ји је пре во зио
оруж је, тен ко ве и те шко
на о ру жа ње за Ке ни ју, а ко -

ји су по мор ски раз бој ни ци на па ли не по сред но пред упло вља ва ње у со ма лиј ске во де. 
Со ма лиј ски пи ра ти су то ком пре го во ра са аме рич ком ра кет ним ра за ра чем „USS

Ha u ard“ ко ји па тро ли ра тим во да ма, за тра жи ли 20 ми ли о на до ла ра от куп ни не за 20
чла но ва по са де ко је су за ро би ли. Ин ци дент је обе ле жи ло и пу шка ра ње ме ђу чла но ви -
ма пи рат ске дру жи не ко ји су хте ли да се пре да ју и оних ко ји то ни су хте ли да учи не. 

Пре две го ди не, пе то ри ца пи ра та ухап ше ни су у бли зи ни Со ма ли је, по што су на -
па ли брод фран цу ске мор на ри це, ми сле ћи да је тр го вач ки, али та да је већ би ло ка сно.
Пи ра ти су отво ри ли ва тру из ка ла шњи ко ва, али ни ко ни је ра њен, а по мор ски раз бој -
ни ци су с два чам ца по ку ша ли да се укр ца ју на фран цу ски ко манд ни брод „So ma“, око
300 ки ло ме та ра од оба ле Со ма ли је. При пад ни ци фран цу ске вој ске су од мах по сле на -
па да пред у зе ли по тра гу за пи ра ти ма и ухап си ли осум њи че не за на пад. Фран цу ска је
кључ ни члан мор на рич ке ми си је Европ ске уни је ко ја се бо ри про тив со ма лиј ских пи -
ра та у Аден ском за ли ву. 

На ме ти по мор ских раз бој ни ка у апри лу про шле го ди не, био је „USS Ni ko las“, брод
из кла се ра кет них фре га та у ме ђу на род ним во да ма за пад но од Сеј ше ла. На пад је из ве -
ден но ћу ка да су пи ра ти отво ри ли ва тру из ма лог чам ца, по гре шно ми сле ћи да је реч о
тр го вач ком, а не о рат ном бро ду. По са да је уз вра ти ла ва тром и пра ти ла ма ли брод док
се ни је за у ста вио. Епи лог при че – аме рич ка мор на ри ца за ро би ла је пи рат ску тро чла ну
по са ду ма лог пло ви ла и још два пи ра та на ве ћем бро ду, ко ји је че као у бли зи ни.

КО ОТИМА ТАЈ И ГРЕШИ
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